

好品如潮

“好品山东”济宁融媒系列报道



发力品牌建设,太阳纸业高质量发展开新局 3个创新成果取得“三个世界第一”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 康岩 见习记者 陈丹

山东太阳纸业股份有限公司(以下简称“太阳纸业”),坚定践行新发展理念,在产品多元化、纤维原料多元化、企业国际化等方面取得长足进步,企业品牌知名度与美誉度不断提升,已成为国内有影响力的林浆纸一体化综合性造纸上市公司之一,走出全方位提升品牌建设的高质量发展之路。近期,太阳纸业荣登好品山东榜单,令这块金字招牌更加闪亮。



文化用纸生产线。

加强自主创新 提高品牌竞争力

创新是一个永恒的话题,抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。太阳纸业传承“守正创新”的基因,以“勇进者”的姿态塑造

新优势,以崭新作为展现专注向新而生的激情与担当。

公司董事长李洪信一直是创新团队的坚强后盾,他提出的“守正出奇”“改善就是创新”“换个方向争第一”“双手改变命运”的创新发展理念已经深入到每一个员工心中,并体现在每一项细节的工作中。

公司拥有国家级技术中心、院士工作站、博士后科研工作站、泰山学者岗等多个创新研发平台。在世界首创溶解浆连续蒸煮技术;首次从水解液中提取出木糖,填补了世界空白;制造了世界第一张不添加任何化学药品的“无添加”系列生活用纸,这三项研发成果成就了太阳纸业的“三个世界第一”。

2020年1月10日,在2019年度国家科学技术奖励大会上,太阳纸业与中国工程院陈克复院士共同完成的“制浆造纸清洁生产与污染全过程控制关键技术及产业化”获得国家科学技术进步一等奖,这是中国造纸行业在环保领域的第一个国家科技进步一等奖。

在创新驱动下,公司研发的液体食品包装纸填补了亚洲空白;高松厚度浆填补了国内空白;环保低克重铜版纸成功打开了国际市场;高档牛皮箱板纸成功替

代进口。新开发的数码印刷纸、热升华转印纸、本白双胶纸、电子包装纸、玻璃衬纸、环保斑纹纸、吸水衬纸等产品,受到了市场的一致好评。“硬核”的科研成果与产品助力太阳纸业新动能快速成长,高质量发展积厚成势。

公司拥有全球先进的造纸、制浆生产线,业务范围覆盖产业用纸、生物质新材料、快速消费品三大部分,形成以高档文化用纸、工业包装用纸、生活用纸、食品纸、特种纸及特种纤维溶解浆等为主导的产品结构;拥有“金太阳”、“华夏太阳”、“九州太阳”、“天阳”、“幸福阳光”、“威尔”等主要品牌。“华夏太阳”品牌轻型纸,被选定为国家重要会议文件专用纸,“金太阳”品牌美术纯质纸,被中央党校出版的重要著作成功采用,“幸福阳光”生活用纸被“复兴号”高铁确定为专用纸巾;公司连续3年荣获高端品牌培育企业奖,成为山东省高端品牌持续培育企业。

践行ESG发展理念 带领企业高质量发展

多年来,太阳纸业坚定践行ESG发展要求和理念,秉承“共生共赢”的经营理念,持续夯实安全、环保、质量三大“生命工程”,

在入选“国家绿色工厂”的基础上,全面完成了环境治理三大攻坚战任务和节能减排目标,全盐量完全达到国家标准,固废减量化、资源化达到业内最好水平。

太阳纸业通过建立ISO9001质量管理体系和持续改进机制,使企业形成了完整的质量管理网络,公司引进了“大质量”的概念,从生产的源头就开始控制,到整个生产过程,到销售和市场技术服务,即贯穿各类原材料采购—生产过程控制和质量检测—销售环节—市场技术服务等整个链条,各项之间进行沟通协调,形成质量管理的合力。

去年以来,太阳纸业筹备成立中国印刷出版及纸制品加工行业“护眼联盟”,联盟旨在结合社会各界的力量,倡议号召减少添加荧光增白剂的纸张使用,呵护儿童青少年及广大阅读者的视力。

下一步,公司将坚定不移地贯彻新发展理念,坚定不移地做好技术创新、产业数字化、智能化以及人才引进上的“加法”,坚定不移地做好节能减排、绿色低碳发展的“减法”,努力把太阳纸业打造成为可持续发展的、受人尊重的全球卓越企业,行稳致远书写太阳高质量发展新篇章。

干对百姓有利的事,山东利生集团从小作坊到龙头企业 三分工艺七分原料,靠口碑赢得客户

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔媛媛 康岩

民以食为天,食以安为先。从创立之初的“小作坊”到如今拥有1000余名员工的农业产业化重点龙头企业,20多年来,山东利生集团从多方面加大技术创新工作力度,建立健全一套严格的质量食品安全控制体系,先后被评为“山东省著名商标”、山东粮油行业十大品牌,部分产品获得“绿色食品”荣誉称号,如今,又荣登“好品山东”榜单。



山东利生集团。

扫码看视频。

干对百姓有利的事 依靠口碑赢得客户

1995年,最初只是一个村办小面粉厂,集团董事长、时任村党支部书记的高凤国当时暗下决心:一辈子干对百姓生活有利的事。于是,“利生”品牌应运而生。

没有任何资源,白手起家困难重重,“刚开始无销量,老板就背着一个背包去东北找客户。”山东利生集团济宁公司总经理

高倩晴告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,前期对区域各方面布局没想那么多,就是生产多少把它卖出去多少。随着产能的不断升级增大,2002年,建设利生第一个加工厂,最早日处理小麦120吨,主要销往东北和济宁周边,目前日处理小麦7000吨。

山东利生集团立足于济宁市场依靠较好的粉质和无添加产品,获得老百姓得认可。细腻、洁白、弹性好、口感爽润是“利生”牌面粉的特点,使用其饺子

粉包成的饺子皮薄耐煮、口感好,而灰分低、烘焙性好的高级面粉则是烘焙面包的首选原料。“针对速冻渠道,集团研发了雪精粉,”高倩晴说,雪精粉必须加澳麦、优质麦,通用性强,不仅可以做速冻老百姓也可用。

虽然面粉加工是传统行业,但是任何企业只有依靠科技进步和科学管理,才能生存壮大。利生集团高度重视团队制度建设,在各子公司分别建立品控部,组建研发队伍。同时引进现代企业管理制度,建立能者上,庸者下的用人机制,充分发挥人才力量。

三分工艺七分原料 硬质口感优于同类

山东利生集团各生产基地地理位置优越,自然环境得天独厚,是国家优质小麦生产基地,为公司提供了优质的粮源,确保了产品品质。小麦70%看原料,30%看工艺。“黄河以北属于冬至麦,硬质口感都相比于南方的白小麦较好。”高倩晴坦言,小麦还要看年份,3年以内的小麦,各项指标活性较好,6年的小麦存化量对面粉的粉质影响较大,不管是蒸馒头还是做其他产品,效果是非常差的。

对于面粉行业而言,资金与小麦的存储能力是一个挑战。“在每年6月份新小麦下来之前的空档期,若只依靠国家拍卖的粮食,就没有了稳定性,库存一般都是保一个月的生产量。”高倩晴介绍,每年6月—12月,在当地建设一个能存1万吨的小麦仓

库,从种粮大户里进行收粮。每年12月底—6月,依靠国家种储粮拍卖小麦。

“原粮进厂后,要进行一个检验,杂质堆、水分超标等都会根据公司内部制定的标准进行抽检,不合格的就拒收退回。然后将收进来的小麦根据不同年份分类存放进仓库。”面粉车间生产部经理王建顺说,每车小麦进厂都会在每辆车上取点抽检,在小麦卸车过程中,也会观察小麦的质量变化。在线生产过程中,化验师每两个小时在线检测一次。

智能化系统强管理 提产能又提出粉率

现代化转型,也体现在梁山利生食品有限公司。2018年8月梁山公司成立,主要经营优质小麦种植、收储、面粉加工、高档营养花色挂面、冷冻食品加工及销售,并向工业旅游、面文化产学研一体化产业链方向拓展。

高倩晴向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者介绍,公司采用国际先进的小麦制粉设备,以及智能化系统车间管理,在产能提高的同时,还提高了出粉率,还大大节约了粮食。“使用这些新型设备,能够提高小麦的出粉率,比如说,使用之前的设备,100斤小麦能出75斤面粉,投入新型设备后就能出77斤面粉。”

对于粮食企业而言,要在市场中站稳脚跟,技术和质量才是真正的“定海神针”。“生产设备全部PLC控制,通过布勒MES智能管理系统控制,从小麦质检、划价、入仓、配麦、生产加工、成

品分类入库、配粉、打包、装车全过程实现远程控制,基本实现了由手动操作变成无人化远程控制。”面粉车间生产部经理王建顺介绍,采用先进的低温研磨加工工艺,使用布勒先进的八棍磨,避免加工过程产生的高温破坏小麦中的维生素、高分子营养物质,最大限度地保留了小麦粉中的营养成分,使面粉更具有天然的麦香;通过轻研、细磨、轻撞松粉等技术工艺,保持麸皮完整,做到产品精细以及皮、芯、渣、尾、胚最大程度地分离、分清,从而提高麦胚和面粉的出率,达到国内同类技术的先进水平。

为满足居民对主食的新要求,促进粮食产业结构调整,加快延伸产业。2008年,山东利生集团发展挂面项目。“从供粉、切条、烘干,到成品包装,生产设备全部采用自动化控制、智能化系统管理,减少生产环节人员参与和劳动成本投入,降低生产管理成本,同时为产品质量、食品安全打下良好基础。”挂面部生产经理康艳民说,2021年5月份已经完成花色挂面生产工艺设计,并对部分设备进行了选型、定型。

山东利生集团各公司以“做利于百姓生活的事业”为宗旨,以食品安全为己任,在生产中从原材料采购到生产全过程控制,严格把关,科学管控,环环相扣,用良心、细心、恒心呵护每一包出厂产品,确保产品的质量。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:胡韵涵